

Vprašanja in odgovori.

Ker smo zadnjič objavili, da bomo objavljali pravniške odgovore pod naslovom »Ljudski pravnik«, so nekateri vprašali, če bodo »Vprašanja in odgovori« še ostali. Sporočamo, da bomo še tudi v bodoče objavljali vprašanja in odgovore. Pač pa bomo z novim letom urejevali list tako, da bosta dve strani uporabljene tako, da jih boste iz lista ven vzeli in shranjevali za knjigo, ki bo trajne vrednosti. Zato nove naročnike opozorite, da čimprej naročijo, da bodo imeli celotno delo zbrano!

»Slovenski gospodar« skuša vam v vsem ustreči, pridobivajte mu novih naročnikov in sami mu ostanite zvesti!

*

Vojnik. Ker namerava naša živinorejska zadruga prirediti drugo leto živinsko razstavo domače živine, opozarjamo vse člane, da redno vršijo mlečno kontrolo, ker bodo k razstavi pripuščene le one krave, pri katerih se je mlečna kontrola redno vršila.

*

Cene in sejmska poročila.

Mariborski trg. Na mariborski trg v petek, dne 16. decembra so pripeljali špeharji 72 komadov zaklanih svinj. Svinjsko meso je bilo po 11—12 Din, špeh po 12—13. Kmetje so pripeljali 9 voz krompirja po 1—1.50, 2 voza čebule po 2.50—3 (česen 8—10), 6 voz zelja po 1.50—2.50, kisló zelje 4, kislá repa 2, 1 voz krmé po 85—95, jabolka 2—4, hruške 3—6, celi orehi 6, luščeni 18—20, kostanj 1.50—2, pečen 4 Din. Pšenica 1.50—1.75, rž 1.50, ječmen 1.50, koruza 1.50, oves 1—1.25, proso 1.50, ajda 1.50, ajdovo pšeno 5—6, fižol 2.50—3. Zajec 20—25, fazan 18—20, kokoš 20—25, piščanci 20—60, gos 40—65, puran 50—70, raca 20—30. Smetana 10—12, surovo maslo 22—26, jajca 1.25—1.50 Din.

Svinjski sejm v Ptuj. Na svinjski sejm 14. decembra so pripeljali 203 svinje, prodali pa 40. Cene so bile iste, kakor na zadnjem sejmu in sicer prolenki 6—7 Din, poldebele svinje 6—8 Din za 1 kg žive teže. Prasci po kakovosti od 70 do 175 Din.

Sedanji položaj v Rusiji.

Dr. Jan Slavik je češki zgodovinar, je prijatelj sovjetov. Večkrat je že potoval po Rusiji in potlej je proslavil sovjetske »pridobitve«. Tudi letos po leti je bil tam, a ko se je vrnil na Češko, ni več pel slave sovjetom. V listu »Narodno Osvobodjenje« je priobčil celo vrsto člankov, kjer pripoveduje o revščini, tlačenju in suženstvu ruskega naroda, pa tudi o uboštju in zapuščenosti mest in sploh o vsem, kar je značilno za sodobni položaj na Ruskem. Čudno, da vsak potnik, ki je potoval po sedanji Rusiji, piše o tamošnji revščini!

Da bi rusko ljudstvo rajše prenašalo veliko bedo in pomanjkanje, lažejo sovjetski listi, da je v kapitalističnih državah še hujše. Za to se Rusi, ki pridejo iz Stalinovega carstva, ne morejo načuditi, ko vidijo, da v naših deželah vlada svobodna trgovina ter da za denar dobe blaga in jestvin, kolikor hočejo. List »Vozroždenie« poroča, da sta

iz velike ruske revščine, iz tabora za politične ujetnike pri Arhangelsku, ušla dva Rusa, Osip Moksunov in Andrej Zablockij. Na nemško ladjo pod italijansko zastavo sta nalagala les. Posrečilo se jima je, da sta se pri odhodu na ladji skrila ter sta se tako pripeljala v nemško mesto Lübeck. Ko sta tam videla ljudi, čedno oblečene, snažne ulice, toliko kruha in toliko različnega blaga, sta mislila, da sta prišla v nebesa. In tudi iz ust samih ruskih emigrantov so nam znane izjave, kako so se čudili, ko so pri prihodu v naše kraje videli toliko obilico raznih jestvin in blaga.

In g. K. poroča v zadnji številki lista »Rossija i Slavjanstvo«, da je govoril z gospodom, ki je prišel ravno zdaj iz Rusije. Prehodil je velik del Rusije in sicer iz centralnih mest do Narimskega okraja in nazaj. Povod je slišal psovnanje na boljševe. Gospod K. piše, da se je v začetku leta 1920 peljal iz Rusije. Opazil je takrat, da so vsi ljudje v vagonu ves čas molčali iz strahu, ker sta bila navzoča dva ali trije komunisti. Zdaj pa, tako pripoveduje dotični prišlec, je ravno narobe. Na potu je slišal, da so vsi ljudje v vagonu zabavljali na komuniste. In če se je kak navzoč komunist hotel braniti, je nastala prava kanonada, da se je komunist moral zgubiti v drug vagon. Značilen je tudi ta-le dogodek: Dotični prišlec iz Rusije se je v nekem ruskem mestu peljal na tramvaju. Tramvaj je bil nabito poln, človek pri človeku. Na neki postaji pride v voz bolehen starček in prosí: »Pustite notri starega buržuja!« In nenkrat so mu naredili prostor. Pred leti se kaj takega ni zgodilo, ker so vsi vpili: »Dolaj, buržuji!«

Vsa mladina v Rusiji je zdaj razdeljena na boljševe in na boljševizane. V vseh cerkvah, kjer se vrši hogoslužje, je navzoče mnogo mladine. Cerkve so sploh vselej nabito polne.

Sovraštvo do boljševev raste. Med kmeti se večkrat slišijo besede: »O, da bi bila kaka vojska!« — »Zakaj želite vojsko?« — Takrat nam bodo dali komunisti orožje v roko in takrat bomo z njimi obračunali.

Naj sodi kdo boljševeve kakor hoče, to mora pa vsak priznati, da je njihova gospodarska politika popolnoma zgrešena, ker so iz bogate Rusije naredili deželo siromaštva in pomanjkanja.

A. K.



Marenberg. Na Stefanovo bomo igrali igro »Za srečo v nesrečo«. Dobiček je namenjen domačim siromakom.

Staritrg pri Slovenjgrašču. Kmetško bralno društvo v Starem trgu vprizori na praznik sv. Stefanu dne 26. t. m., ob treh popoldne v Karnerjevi dvorani v Starem trgu duhovno igro »Slehernik«. Uvodne besede in razlago igre bo nam podal župnik in pisatelj Fr. Ks. Meško iz Sel. Sodelujeta tudi pevski in tamburaški zbor. Ljubitelji dobre in lepe igre iskreno povabljeni!

Fram. Naši fantje vztrajno delujejo. Meseca novembra so imeli svoj občni zbor. Ni še dolgo, ko so vprizorili igro »Kazen ne izostane« in šaljiivo burko in že se zopet pripravljajo, da bodo postavili na oder »Dve nevesti«. Le eno je kruto, star in premajhen oder. Pomagajmo jim, da si postavijo novega!

Sv. Lovrenč na Dravskem polju. Da se poglobi umevanje izseljeniške nedelje, so igralci prosvetnega društva ter dekleta Marijine družbe dne 11. decembra vprizorili lepi igri »Za srečo v nesrečo« ter »Ljubezen Marijinega otroka«. Obe sta lepo uspeli, tako da so v marsikaterem očesu zablestele solze.

Sv. Benedikt v Slov. gericah. Naše katoliško bralno in gospodarsko društvo priredi na Stefanovo popoldne po večernicah v dvorani prelepo božično slavnost. Na sporedu je slavnostni govor, deklamacija, petje našega pevskega zbora in zanimiva igra »Za srečo v nesrečo«. Domačini in sosede, na svidenje!

Črešnjevec pri Slov. Bistrici. Tukajšnje prosvetno društvo priredi na Stefanovo dne 26. decembra, popoldne po večernicah, v šoli pretresljivo žaloligro iz izseljeniškega življenja: »Za srečo v nesrečo« v treh dejanjih. Nastopi tudi moški in mešani pevski zbor. Prisrčno vabimo vse od blizu in daleč. — Odbor.

Laporje. Naše izobraževalno društvo je začelo prav prično delati. Veliko zanimanje obrača posebno kmetijstvu. V nedeljo dne 11. t. m. se je ljudstvo v obilnem številu udeležilo predavanja, ki ga je imel agronom g. Viljem Kaukler. V kratkih potezah je nam očrtal delo našega kmetijstva zadnja desetletja do danes. Tudi nam je opisal na kratko, kako naj bi se delovalo naprej in za čim naj stremi naše kmetijstvo, da si izboljša svoj položaj. Velikega pomena so zadruga, katere imajo večjo moč nego posedinec se boriti proti vsem težavam, katere mučijo našega kmeta. Taka predavanja se bodo vršila zdaj po zimi, ko je več časa na razpolago. Kot zaključek so zapeli naši fantje nekoliko pesmi, za njimi tudi naša dekleta. Tako lepo minevajo nedelje, katere dobro izkoristimo za pouk in izobrazbo.

Središče. Že mnogo let so bile na Stefanovo v našem Društvenem domu večje božične prireditve. Ker pa že lansko leto za ta dan nismo dobili dovoljenja za prireditev in bi nam bila tudi gotovo letos onemogočena, je društveni odbor sprožil misel, naj se letos vrši božična prireditev na Sveti večer. Sklep je bil predložen letošnjemu občnemu zboru in članstvo je glasovalo za ta predlog s pripombo, da pred polnočnico ljudje itak ne gredo spat, vsa opravila te svete noči doma pa so do devetih zvečer končana. Iz teh razlogov bo letos dne 24. decembra v Društvenem domu prav ljubka božičnica s sledečim sporedom: 1. »Otroci pri jaslicah.« Igrica na besedilo pesmi: »Svetá noč.« 2. »Vrnitev na sveti večer.« Pretresljiva trodejanka opisuje vrnitev moža iz ruskega ujetništva na sveto noč, po 10 letih. Doma najde svojo ženo v srečnem zakonu z drugim, ker je bil prvi mož proglašen mrtvim. 3. Petje božičnih pesmi in 4. Božično voščilo. Začetek ob pol 10. uri zvečer. Prosimo točnost, da ne bo motenj božičnega sporeda in da bo prireditev končana pred pol 12. uro, nakar gremo vsi k polnočnici. K ljubki, za svetonočni čas nalašč izbrani prireditvi vljudno vabljeni vsi!

Ljutomer. »Slehernik«, ki ga je na praznik Brezmadežne z marijansko akademijo vprizorilo naše Prosvetno društvo, je doživel uspeh, kot nobena druga prireditev. Dvorana Katoliškega doma je bila do zadnjega kotička razprodana in zasedena. Mnogo jih je mo-

ralo celo oditi, ker niso dobili več ne vstopnic in ne prostora. Vsi ti bodo prišli na svoj račun na Štefanovo, dne 26. decembra, ko »Slehernika« ponovno vprizorimo na našem odru. Opozarjamo, da se prične predstava tokrat že ob treh popoldne. Preskrbite si vstopnice v predprodaji v prodajalni Vinarske zadruge, iz sosednjih župnij ali jih pismeno rezervirajte. Lahko rečemo, da so pri zadnji predstavi igralci in igralke težke vloge »Slehernika« izvrstno rešili. Posebno so ugajali: Slehernik (Slavko Korošec), smrt (Franca Babič), krepost (Anica Trojnerjeva) in vera (Angelica Maguša). Gledalci so bili ganjeni do solz. Ta »Slehernik« prime človeka, saj mu odkriva skrivnost lastnega življenja, skrivnost krivde greha, očiščenje in veselje v Bogu. Zato ne zamudite tega duhovnega premišljevanja na našem odru. Pred »Slehernikom« se ponovi tudi otroški prizor z rajanjem »Pastirci pred nebeškimi vrati«.

Križevci pri Ljutomeru. Bralno društvo je poskrbelo za božične praznike za prav prijetno razvedrilo. Vrli igralci bodo igrali v Slomšekovi dvorani na Štefanovo dne 26. decembra in na praznik Novoga leta zgodovinsko igro iz turških časov »Miklova Zala«. Menda ni Slovenca, ki ne pozna zgodovine te pogumne koroške Slovenke, ki je kljub kruti turški sili srečno premagala vse težave in boje življenja. Igra je polna tragičnih in veselih prizorov, da bo zadovoljila vsakogar; pač pa Vas vse vnaprej opozarjamo, da se vam ni treba bati Turkov, saj bodo nastopali kot Turki le naši vrli fantje in moške, ki bodo samo preoblečeni v turške obleke. Torej vas vse vabimo od bližnje in daleč. Na svidenje v obilnem številu!

Velika Nedelja. Na Štefanovo popoldne bodo naši igralci igrali v tukajšnji dvorani nad vse zanimivo ljudsko igro »Črna žena«, ki je posneta po znani povesti »Črna žena«, ki je izhajala pred vojno v »Domoljubu«. Igro so dosedaj z uspehom igrali samo v Retečah na Gorenjskem. Kdor hoče pogledati v našo narodno preteklost, naj pride in ne bo mu žal!

Negova. Na Štefanovo priredi Katoliško prosvetno društvo v Negovi zanimivo in nad vse krasno igro »Prisegam«. Na sporedu je še petje moškega in mešanega zbora. Med odmori svira domači tamburaški zbor vodstvom g. organista. Vas vse uljudno vabi domačine

in sosede — pevski in tamburaški odsek KPD v Negovi.

Negova. Kat. prosvetno društvo v Negovi je priredilo gospodinjski tečaj, katerega sklep je bil v nedeljo dne 18. dec. Obiskovalo je ta tečaj 14 deklet iz vseh strani negovske fare, iz petrovske 4 dekleta in iz Grabonoša 2. Zahvaljujemo se voditeljici gospej Premru za toliko dobrot in naukov o gospodinjstvu. Želimo sedaj ob njeni 60letnici, še na mnoga leta naj jo Bog živi! Hvala tudi gđ. učiteljici Mlakarjevi za ves trud, ki ga je imela skozi cel tečaj z nami.

Polzela. Katoliško prosvetno društvo vprizori na Štefanovo zanimivo igro »Mlinarjev Janez«.

Vojniki. Vseposod se pri nas govori o igri »Guzaja«, ki jo bodo naši igralci igrali na Štefanovo dne 26. t. m. Ker vlada za to predstavo povsod živahno zanimanje, opozarjamo vse, da si nabavijo vstopnice že dopoldne v predprodaji, da ne bi potem morali oditi brez njih. Na uho pa vsem povemo, da se za to igro tako pridno učimo, kot še za nobeno. Torej na svidenje! — Odbor.

Jurklošter. Pri nas si je Marijina družba za petletnico svojega obstanka letos omislila lepo novo zastavo, ki jo je umetno izvršila gđ. Štingl Marija, stanujoča na hriščeku sv. Jožefa v Celju, za nizko ceno 3080 Din. Križ pa je oskrbela »Naša sloga« v Ljubljani za 300 D. Križ s podobo Kristusovo je 45 cm visok in ves v ognju pozlačen. Zastava je iz belga dvojnistranskega damasta z dvema oljnatima slikama. Na eni strani je Brezmadežna, na drugi strani pa sv. Neža z jagenjčkom v naročju. Drog za zastavo pa je izdelal domači mizar Horjak Ivan. Čast vsem izvršiteljem!

Pišce. Obeta se nam za Štefanovo popoldne zopet nekaj posebnega. Guzaj, oni veliki ropar in maščevalec bo stopil med nas. Kdo ni bral o njem povesti, ki je izhajala svoj čas v »Slov. gospodarju«? In našim sosedom je gotovo še znan, saj je pri njih večkrat bil in jim katero zagodel. In tudi mi ga hočemo videti enkrat. Zato pa bo naše prosvetno društvo priredilo na Štefanovo popoldne po večernicah v lastni dvorani izvrstno ljudsko igro »Guzaja«, ki jo je po Golečevi povesti dramaliziral naš rojak č. g. bogoslovec Tinče Petančič. Krstna predstava bo pri nas. Posebno važno pri vsem bo to, da igro vodi in režisira g. Petančič sam. Na-

Ali potrebujete čistilno sredstvo?

Zgodaj zjutraj dosežete normalno lahkotno izčiščenje, če vzamete prejšnji večer 2—3 dražje ARTINA. Dobilo se v vseh lekarnah. Vsebinska škatlice po Din 8.—

zadostuje za 4 do 6 krat

Odobreno od Minister. soc. politike in narodnega zdravlja San. oddel. S. Br. 12258 od 12. julija 1932.

stopijo pa sami najboljši naši igralci, ki so že znani od »Desetega brata«. Saj pa tudi igra sama presega skoraj »Desetega brata«. Zato pridite v obilnem številu k predstavi domačini in okoličani ter sosedje! Vstopnina bo nizka. Na svidenje!

Sv. Jurij ob Taboru. Tukajšnje prosvetno društvo priredi na Štefanovo popoldne po večernicah v dvorani cerkvene hiše burko v 3 dejanjih »Davek na samce« z božično predigro. Vsi prijatelji se vabite, da pridete v prav obilnem številu! Dvorana bo topla zakurjena. Med odmori nastopijo tamburaši našega društva.

Kaznilnica v močvirju.

Ime angleške kaznilnice Dartmoor, ki je za na dosmrtno ječo obsojene, je krožilo v zadnjem času pogostokrat po časopisju. Povod za časnikarske razprave so bili upori v zavodu in pobeg kaznencev v močvirja pokrajine Devon. Kaznilnica Dartmoor zmaga pri vseh rabukah in nemirih. Stražnikom, ki zasledujejo begunce, ni treba ničesar drugega, kakor da obkrožijo močvirje. Iz te pasti je nemogoče utesi. Človeške roke so zgradile mogočno obzidje kaznilnice, narava pa je ustvarila zahrbtno črne vode, močvare, ki se razprostirajo kakor ogromna preproga obupa in grozot, so nepremostljiva ovira in hujša zapreka nego visoki zidovi.

Goljufija s potnimi listi.

V Berlinu so odkrili pred kratkem izborno organizirano centralo za potvarjanje potnih listov. Polcija je našla pri preiskavi nekaj sto obrazcev za potne liste iz vseh držav, štampiljke, potvorjene podpise in vse mogoče pripomočke, ki so potrebni za mojstrsko izvedene goljufije.

Onih par sto obrazcev, katere je zaplenila policija, so seveda le en drobec od dnevnih med javnosti vtihotapljenih potvorjenih potnih listov. Po vseh večjih mestih so na delu ponarejevalci in prav istinite so besede nekdanjega, danes že rajnega, dunajskega šefa

Bridka zgodba skopuha.

(Dalje.)

Zbral je vendar le toliko poguma, da je prijel sestrico za roko in stopil pred čuvarja reda:

»Rada bi k patru Sahebu. Bi nama li lahko povedal, kje stanuje?«

»H komu hočeš? Saj jih je cela kopica tu.«

»Mogoče jih je res več, a vsi prebivajo skupaj v veliki hiši.«

»Meniš pač misijonišče sv. Frančiška?«

Rama je pokimal.

»Potem pač moraš tukaj le nazaj«, pokazal je na ulico, po kateri sta bila pritekla, »dokler ne prideš do široke prečne ulice. Tamkaj moraš zopet vprašati!«

Rama se je stražniku zahvalil. Pa vendar bi mu bil moral zaupati svojo zadevo? Ne, rajši ne!

Šel je, ni upal hiteti v drugič mimo Sahibove hiše. Z naglim sklepom se je spustil s Sito navzdol do Pristaniške ulice. Oprijel se ga je nemir. Mogoče je bil Sahib že za njima, in vendar je ho-

tel predvsem onemu tretjemu prihiteti na pomoč.

Pozabil je vso svojo stisko, vse, kar je moral res hudega pretrpeti. Obvladala ga je popolnoma misel na onega — tujca. Sita je pričela tožiti, da je že utrujena. Neusmiljeno jo je vlekel s seboj. Moral je pomagati.

»Prečastiti, tu sta dva otroka, ki govorita le podeželsko indijsko narečje in povprašujeta po nekem patru Sahebu. Pridite v čakalnico.«

»Da, brat, pridem takoj.«

Bilo je ravnokar ob najhujši opoldanski vročini. Pater je bil nekoliko utrujen. Celu predpoldne je podučeval in vročina krog poldne ni bila nikakšen počitek.

Morda pa sta to otroka, o katerih je pater v Sanganmer . . . ?

Stekel je v čakalnico, kjer je naletel na onemogla otroka, ki sta sedela in se počutila neprijetno v tuji in imenitni hiši. Ko je vstopil pater, sta skočila pokoncu in zaklicala: